Информационный бюллетень о состоянии детского дорожно-транспортного травматизма
 за 10 месяцев 2023 года.    
 
На территории Серовского, Сосьвинского Гаринского городских округов за 10 месяцев 2023 года зарегистрировано 3 ДТП с участием детей, в которых                   3 ребенка получили травмы (за аналогичный период прошлого года зарегистрировано 5 ДТП, в результате которых 5 детей получили травмы различной степени тяжести, 2 ребенка погибли).
С участием детей, получивших оказание разовой медицинской помощи, за 10 месяцев 2023 года произошло 18 ДТП.

Госавтоинспекция города Серова напоминает водителям транспортных средств соблюдать скоростной режим, особенно на загородных трассах,  учитывать погодные и дорожные условия, проявлять внимательность при управлении транспортным средством и контролировать обстановку на дороге.
Напоминаем, что переходить проезжую часть дороги необходимо строго под прямым углом, только спокойным шагом и убедившись в безопасности перехода. При переходе дороги не использовать наушники, мобильные телефоны, а также необходимо снимать капюшоны, ограничивающие обзор. Пешеходам нужно обязательно иметь на своей одежде световозвращающие элементы, независимо от времени суток и года. Всем ученикам начального звена необходимо строго и неукоснительно соблюдать безопасный маршрут «дом-школа-дом».  
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